Pericope evanghelice ale Triodului

DUMINICA A DOUA DIN POSTUL PAȘTELUI, A SFÂNTULUI GRIGORIE PALAMA:  VINDECAREA SLĂBĂNOGULUI DIN CAPERNAUM
APOSTOLUL (Romani 12:6-14)
Dar avem felurite daruri, după harul ce ni s-a dat.  Dacă avem proorocie, să proorocim după măsura credinţei; dacă avem slujbă, să stăruim în slujbă; dacă unul învaţă, să se sârguiască în învăţătură; dacă îndeamnă, să fie la îndemnare; dacă împarte altora, să împartă cu firească nevinovăţie; dacă stă în frunte, să fie cu tragere de inimă; dacă miluieşte, să miluiască cu voie bună!  Dragostea să fie nefăţarnică.  Urâţi răul, alipiţi-vă de bine.  În iubire frăţească, unii pe alţii iubiţi-vă; în cinste, unii altora daţi-vă întâietate.  La sârguinţă, nu pregetaţi; cu duhul fiţi fierbinţi; Domnului slujiţi.  Bucuraţi-vă în nădejde; în suferinţă fiţi răbdători; la rugăciune stăruiţi.  Faceţi-vă părtaşi la trebuinţele sfinţilor, iubirea de străini urmând.  Binecuvântaţi pe cei ce vă prigonesc, binecuvântaţi-i şi nu-i blestemaţi.
EVANGHELIA (Matei 9:1-8)
Intrând în corabie, Iisus a trecut şi a venit în cetatea Sa.  Şi iată, I-au adus un slăbănog zăcând pe pat.  Şi Iisus, văzând credinţa lor, a zis slăbănogului: Îndrăzneşte, fiule!  Iertate sunt păcatele tale!  Dar unii dintre cărturari ziceau în sine: Acesta huleşte.  Şi Iisus, ştiind gândurile lor, le-a zis: Pentru ce cugetaţi rele în inimile voastre?  Căci ce este mai lesne a zice: Iertate sunt păcatele tale, sau a zice: Scoală-te şi umblă?  Dar ca să ştiţi că putere are Fiul Omului pe pământ a ierta păcatele, a zis slăbănogului: Scoală-te, ia-ţi patul şi mergi la casa ta.  Şi, sculându-se, s-a dus la casa sa.  Iar mulţimile văzând acestea, s-au înspăimântat şi au slăvit pe Dumnezeu, Cel care dă oamenilor asemenea putere.
ÎNVĂȚĂTURI MORALE
In această Evanghelie vedem din nou cum dragostea și credința celor care l-au adus pe slăbănog la Mântuitorul au fost răsplătite cu vindecarea prietenului lor: „Şi Iisus, văzând credinţa lor, a zis slăbănogului...”  Atunci când facem fapte bune, credința noastră este vizibilă.  Credinţa celor patru în puterea dumnezeiască a lui Iisus reiese din modul lor insistent de a ajunge în casa în care Mântuitorul Îşi rostea predica.
Este clar din citirea evanghelică că motivul suferinței slăbănogului era starea sa de păcătoșenie: „Îndrăzneşte, fiule!  Iertate sunt păcatele tale!”.  Boala, suferința umană, îndeosebi sub această stare a necredinței, a despărțirii de Dumnezeu din care vine neputința şi moartea, e în legătură cu păcatul.  Acolo e rădăcina suferinței.  Odată cu iertarea păcatelor, Mântuitorul restaurează și calitatea omului de fiu al lui Dumnezeu: „Îndrăzneşte, fiule!”.  Aceasta este rațiunea pentru care Mântuitorul a venit în lume: să ne ierte păcatele (să ne împace cu Ziditorul nostru) și să ne facă fii ai lui Dumnezeu după har: „Așadar, nu mai ești rob, ci fiu, și dacă ești fiu, atunci ești și moștenitor al lui Dumnezeu prin Hristos” (Gal. 4:7).
Pe lângă puterea de a ierta păcatele, Iisus Hristos mai dă o altă dovadă că este Dumnezeu: El cunoaşte gândurile ascunse ale oamenilor, putere pe care numai Dumnezeu o are.  Iudeii nu spuseseră tare ce gândeau; că zice evanghelistul: „Iată unii cărturari au zis în sine: Acesta huleşte.  Iar Iisus, cunoscând gândurile lor, a zis: pentru ce cugetaţi cele rele în inimile voastre?”
Dovada iertării păcatelor este înzdrăvenirea trupului slăbănogului; iar dovada înzdrăvenirii este ducerea patului, aşa încât însănătoşirea să fie evidentă pentru toți cei prezenți.  Domnul nu face asta mai înainte de a-i întreba pe cărturari: ce este mai lesne a zice: „Iertate sunt păcatele!” sau a zice: „Scoală-te şi umblă!”?  Cu alte cuvinte Hristos le grăieşte aşa: ce vi se pare mai uşor: a înzdrăveni un trup slăbănogit sau a ierta păcatele sufletului?  Negreşit e mai uşor să înzdrăveneşti un trup slăbănogit, dar pentru că iertarea păcatelor este o lucrare ce nu se vede, iar vindecarea trupului una care se vede, adaug acum şi ceea ce este mai uşor, dar mai săritor în ochi, ca prin aceasta să aveţi dovada că am săvârşit şi ceea ce este mai greu, dar nevăzut.
[bookmark: _GoBack]Prin această minune, Domnul arată că este Creator şi al sufletului şi al trupului.  Vindecă şi boala sufletului şi boala trupului; iar prin vindecarea celui ce se vede, adică a trupului, face cunoscută şi vindecarea celui ce nu se vede, adică a sufletului.  Fie ca și noi să ne facem credința vizibilă rugându-ne unii pentru alții și ajutându-i pe cei care trec prin încercările vieții!
